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КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЮВЕЛІРНОЇ СПРАВИ

У статті розкрито сутність поняття «педагогічні умови». Акцентовано увагу на визна-
ченні педагогічних умов формування професійно-творчої компетентності майбутніх фахівців 
ювелірної справи.
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Процес підготовки фахівців у сьогодні потребує виявлення педагогічних умов, які мають 
забезпечити формування професійно-творчої компетентності майбутніх ювелірів.

Аналіз досліджень і публікацій  з цієї проблеми науковців України та Росії підтверджує 
її актуальність і важливу значущість. Успішність функціонування будь-якої системи безпосе-
редньо залежить від точності дотримання певних умов. Визначення поняття ,,умови” в педа-
гогіці передусім пов’язане з педагогічним осмисленням цієї категорії. Досить широке поняття 
,,умова” використовується в дидактиці при характеристиці цілісного педагогічного процесу, 
окремих його сторін і складових частин. На думку В. Андрєєва, педагогічні умови являють собою 
результат ,,цілеспрямованого відбору, конструювання й застосування елементів змісту, методів 
(прийомів), а також організаційних форм навчання для досягнення дидактичних цілей” [1, с. 86].

У довідковій літературі додаються різні тлумачення поняття “умова”, які мають  багато 
спільного. Так,  у “Філософському  енциклопедичному  словнику” зазначено: “умова – філософ-
ська категорія, в якій відображаються універсальні відношення речі до тих факторів,  завдяки 
яким вона виникає та існує. Завдяки наявності відповідних умов властивості речей переходять  
з можливості в дійсність” [6, с. 482]. У тлумачному словнику української мови зазначається, 
що умова – це «необхідна обставина, яка робить можливим здійснення, створення, утворення 
чого-небудь або сприяє чомусь».

У філософському розумінні умови визначають зовнішні обставини, які детермінують 
виникнення певного явища, результату цілеспрямованої діяльності . Без наявності таких 
обставин виникнення бажаного явища не буде закономірним.

Науковці спеціально визначають термін “педагогічна умова” як певну обставину чи обста-
новку, яка впливає (прискорює чи гальмує) на формування та розвиток педагогічних явищ, 
процесів, систем, якостей особистості. А.М. Алексюк, А.А. Аюрзанайн, П.І. Підкасистий під 
педагогічними умовами розуміють чинники, що впливають на процес досягнення мети, при 
цьому поділяють  їх на:  а) зовнішні: позитивні  відносини  викладача  і  студента; об’єктивність  
оцінки  навчального  процесу; місце  навчання,  приміщення,  клімат  тощо; б) внутрішні 
(індивідуальні): індивідуальні властивості студентів (стан здоров’я, властивості характеру, 
досвід, уміння, навички, мотивація тощо). Педагогічними  умовами  вважають  обставини,  
що  сприяють  розвитку чи гальмуванню навчально-виховного процесу, їх  визначають  як  
комплекс  засобів, наявних у навчального закладу для ефективного здійснення навчально-
виховного процесу. 

На думку О. Бражнич, педагогічні умови є сукупністю об’єктивних можливостей  змісту,  
методів,організаційних  форм  і  матеріальних  можливостей здійснення педагогічного процесу, 
що  забезпечує успішне досягнення поставленої мети [3]. 

Мета статті: визначення сутності педагогічних умов формування професійно-творчої 
компетентності майбутніх фахівців ювелірної справи.
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Педагогічні умови, що утворюють зовнішнє середовище в організації навчальної і пізна-
вальної діяльності дітей та визначають її результати, базуються на закономірностях їх внутріш-
нього психічного розвитку. Це потреба дитини у пізнанні довкілля, рівень її актуального і 
потенційного інтелектуального та фізичного розвитку; домінування певних пізнавальних 
мотивів діяльності, які є показниками усвідомлення дитиною себе як особистості, прагнення 
до вдосконалення власних знань, умінь, навичок тощо. Єдність зовнішніх педагогічних умов 
і внутрішніх факторів – це рушійна сила розвитку особистості в будь-якому педагогічному 
процесі, і їх урахування є обов’язковим у створенні сприятливого освітнього середовища на 
всіх етапах навчання, розвитку і виховання дитини. 

Ю. Бабанський визначає педагогічні умови як чинники (обставини), від яких залежить 
ефективність функціонування педагогічної системи [2, с. 115]. Визначення педагогічних умов 
як синтезу об’єктивних можливостей змісту освіти, методів, організаційних форм і матері-
альних можливостей, які сприяють розв’язанню поставлених завдань, належить О. Федоровій.

   В аспекті нашого дослідження поняття «педагогічна умова» уточнюється як педаго-
гічна умова, що сприяє формуванню професійно-творчої компетентності майбутніх фахівців 
ювелірної справи. 

Підготовлений до професійної діяльності майбутній фахівець має вже сформовану на 
високому рівні професійну компетентність, що надає можливості  більш гнучко аналізувати 
різні ситуації, мобільно реагувати на зміни в соціальному, культурному і економічному житті 
суспільства, здійснювати ефективне ділове спілкування, ураховувати основні економічні 
закони у процесі професійної діяльності, самовдосконалюватись протягом всього життя.

Процес формування професійної компетентності майбутніх фахівців ювелірних справи 
буде сприятливим внаслідок системного проектування і здійснення навчального процесу 
шляхом реалізації педагогічних умов, як штучно створеної організованої системи професійної 
підготовки, у вигляді діагностично поставлених цілей, що поетапно перевіряються, засобів 
конструювання цього процесу на засадах компетентнісного підходу у межах Концепції модер-
нізації української професійно-технічної освіти. В аспекті цього питання можна конкретизу-
вати такі педагогічні умови як:
1.  Надання майбутнім ювелірам права вибору особистісних стратегій поведінки, заснованих 

на співтворчій взаємодії.
2. Залучення майбутніх фахівців ювелірної справи до самопроектувальної творчої діяльності.
3.  Включення майбутніх ювелірів у навчально-дослідницький процес,  який передбачає 

організацію їхньої творчої діяльності.
4.  В підготовці майбутніх фахівців ювелірної справи функцію вчителя виконують майстри 

виробничого навчання та викладачі теоретичних предметів. Незважаючи на деякі відмін-
ності у навчальному процесі, їхня діяльність має багато спільного з діяльністю вчителя.

Професійна діяльність вчителя, розглядається  як процес управління діяльністю учнів 
під час засвоєння  ними  навчального  матеріалу К.І. Васильєв,  І.К.Новіков,  О.С.  Падалка, 
Т.І.Шама). 

Управління –  організаційно-педагогічний  механізм функціонування та забезпечення 
умов ефективності педагогічної діяльності.

У  професійній  діяльності  вчителя  в  зазначеному  напрямку,  крім  прямого управління,  
де об’єктом  впливу  є  особистість  учня,  необхідно  врахувати  також   і  принципи  непря-
мого управління.  Як  свідчать  експериментальні  дослідження,  спроби  управляти  учнями 
лише маніпуляційно можуть викликати агресивну реакцію, відчуження або замкненість та 
блокування взаємодії, інші негативні та нерідко деструктивні вияви. Можна сказати, що чим 
досконаліший  та  сприятливіший  клімат  управління  процесом  навчання,  тим  більше 
підвищується мотивація учнів щодо досягнення вищих власних результатів у навчанні. Це 
можливо, коли ми застосовуємо непряме педагогічне управління.
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Отже,  непряме  педагогічне  управління –  це  засіб  опосередкованої   координації 
процесу розвитку мотивації учнів щодо успішності  навчальних  досягнень,  який  опосеред-
ковано впливає  на  особистість  учня,  без  жорсткої  регламентуючої  дії,  з  наданням  права  
вибору особистих  стратегій  поведінки  та  який  реалізується  під  час  непрямих  впливів,  
рефлексії  і співтворчої взаємодії у процесі індивідуальної та групової навчальної діяльності.

Надання майбутнім ювелірам права вибору особистісних стратегій поведінки неможливо 
без організації навчально-виховного процесу.

Поняття «організація» (англ. organization) походить від давньогрецького слова «органон», 
яке позначає знаряддя або інструмент. Від нього ж пішло поняття «орган», а потім, як похідні, 
«організм» і «організація». Виросла організація із людських потреб у кооперації зусиль для 
досягнення своїх особистих цілей у зв’язку з наявністю цілого ряду фізичних, біологічних, 
психологічних і соціальних обмежень.

Нині поняття «організація» широко вживається в багатьох науках (філософії, математиці, 
економіці, соціології та ін.) і в практичній діяльності. Це поняття багатозначне. Найчастіше 
воно означає: внутрішню упорядкованість, узгодженість взаємозалежних елементів цілого 
(системи); сукупність процесів або дій, що забезпечують досягнення цілей системи; об’єднання 
людей, спільна діяльність яких спрямована на реалізацію встановлених програм на основі 
певних правил і процедур. Таким чином, це поняття може означати об’єкт, властивості об’єкта 
та діяльність (процес) і вживається для позначення різних семантичних категорій: соціальної 
організації або інституту (статика) і процесу управління як впорядковуючої та свідомо коор-
динуючої діяльності (динаміка).

Організація процесу управління - це всебічне його упорядкування, що визначає чіткість, 
послідовність і припустимі межі його здійснення. Інакше кажучи, це доцільна побудова процесу 
управління в часі й у просторі відповідно до потреб узгодження спільної праці в соціально-
економічній системі з задачами підвищення ефективності управління виробництвом.

Організація навчально-виховного процесу з використанням методів непрямого управ-
ління – доцільна побудова управління в часі й у просторі, що містить у собі сукупність 
процесів розвитку мотивації студентів щодо успішності навчальних досягнень, які опосе-
редковано впливають на їх особистість, без жорсткої регламентуючої дії, з наданням права 
вибору особистих стратегій поведінки. Ці методи сприяють співтворчій взаємодії у процесі 
індивідуальної та групової діяльності, а тому створюється можливість вибору особистісних 
стратегій поведінки. 

2. Щоб говорити про діяльність людини, необхідно виявити у людини наявність усві-
домлюваної мети. Осмислення мети – її необхідна ознака. Коли ця ознака відсутня, має місце 
імпульсивна поведінка, яка керується безпосередньо потребами та емоціями і зазвичай має 
егоїстичний характер (при афекті, гніві, пристрасті). Імпульсивність поведінки не означає його 
несвідомості. Тут зізнається тільки особистісний мотив, а не його громадський зміст, втілений 
в цілі.   Несвідома поведінка – це імпульсивні реакції, засновані на рефлексах, інстинктах, 
частіше інстинкті самозбереження.

Метою діяльності виступає її продукт. Це може бути матеріальний предмет, можуть бути 
знання, уміння, навички, думка, ідея, теорія, витвір мистецтва.

Іноді мотив і мета діяльності можуть співпадати один з одним. Одна і та ж мета може 
породжуватися різними мотивами, а одні і ті ж мотиви  можуть формувати у різних людей 
різні цілі діяльності.

Термін «самопроектування»  отримав  наукове  теоретичне обґрунтування  в  кінці XX –  
початку XXI  століть.  У  його  трактуванні вченими,  практиками  спостерігаються  відмін-
ності,  проте  найчастіше  під самопроектуванням  розуміється  діяльність, що  пов’язана  
із  саморозвитком, удосконаленням  і  набуттям  досвіду,  вмінь,  навичок (А. Мамадалієв, 
Р. Арефьєв  і  ін.).  Загальним  для  визначень  різних  авторів  є  діяльнісний  і суб’єктний 
характер самопроектування. 
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«Образ»  є  головним  інструментом  самопроектування.  Під  образом розуміється  
узагальнене  уявлення  про  управлінську  діяльність, що  включає цілі  методичної  роботи  на  
муніципальному  рівні,  послідовність,  склад  і структуру майбутніх  дій  з  реалізації  управ-
лінських функцій,  передбачувані результати. О.Остапчук (2008, 2009) під cамопроектуванням  
розуміє перманентний  процес,  що  супроводжує  особистісне  становлення  людини протягом  
усього  свідомого життя,  в  результаті  чого постійно  створюється  і уточнюється  ідеальний  
образ майбутнього  себе –  як  висококваліфікованого спеціаліста, активного суб’єкта соці-
альних процесів. Самопроектування – це спосіб  актуалізації  певних  здібностей  і  якостей  
особистості;  процес, звернення  до  себе. Під  самопроектуванням розуміється пізнавальна 
діяльність,що  здійснюється  добровільно;  керується  самою  людиною; необхідна для вдоско-
налення професійних  і особистісних якостей людини,  і сама  людина  це  визнає.  

У процесі самопроектувальної творчої діяльності майбутні фахівці ювелірної справи 
набувають уміння правильно приймати рішення, планувати цілі, засоби, хід і результати 
професійної діяльності, тобто набувають певних знань, умінь і навичок, володіння інте-
лектуально-фізичним інструментарієм у вирішенні різноманітних виробничих завдань, що 
дозволяють творчо виконувати професійну діяльність.

Оскільки залучення ювелірів до самопроектувальної творчої діяльності, дійсно забезпечить 
набуття професійно-творчої компетентності, то ця обставина може вважатися педагогічною 
умовою формування професійно-творчої компетентності майбутніх фахівці ювелірної справи.

3. Багато предметів, що викладаються в навчальному закладі, займають активну позицію 
у педагогічному розвитку. В умовах скорочених навчальних годин, методи, прийоми, форми 
організації процесу навчання йдуть шляхом раціоналізації і зростання ефективності процесу 
навчання, гарантовано забезпечують плановані результати.  У цих умовах впровадження в 
практику навчально-дослідницької технології є своєчасним. Навчально-дослідницька діяль-
ність поряд з оптимізацією навчального процесу передбачає розвиток самостійного мислення, 
уміння здобувати інформацію, прогнозувати, приймати нестандартні рішення.

Метод навчально-дослідних завдань дозволяє органічно інтегрувати знання з різних 
областей і застосовувати їх на практиці, генеруючи при цьому нові ідеї. Навчально-дослід-
ницька діяльність – це одна з технологій виховання мотивованих студентів.

Під навчально-дослідницькою діяльністю студентів розуміється процес вирішення ними 
наукових та особистісних проблем, що має за метою побудову суб’єктивно нового знання 
[5,с.312]. Самостійність  студента у навчально-дослідницької діяльності проявляється в тому, 
що майстер  консультує, радить, спрямовує, наштовхує на можливі висновки, але, ні в якому 
разі не втручається в роботу студента. Навчальне дослідження зберігає логіку дослідження 
наукового, але відрізняється від нього тим, що не відкриває об’єктивно нових для  людства  
знань. Успіх реалізації будь-якого починання залежить, перш за все, від майстра, а тому він 
повинен розсунути межі самостійності. Студентам необхідно дати можливість самим знахо-
дити рішення до важко вирішуваних завдань, зокрема – вирішити дослідницьку задачу . 

Навчально-дослідницька діяльність повинна виконувати наступні дидактичні функції: 
- мотиваційну, яка полягає у створенні таких стимулів для студентів, які спонукають їх до 

вивчення даного предмета, формують інтерес і позитивне ставлення до роботи; 
- інформаційну, що дозволяє студентам розширити обсяг знань всіма доступними спосо-

бами піднесення інформації; 
- контрольно-коригуючу (тренувальну), яка передбачає можливість перевірки, самооцінки, 

корекції ходу і результатів навчання, а так само виконання тренувальних завдань для 
формування необхідних умінь і навичок [4, с.267].
Творча діяльність зумовлюється потребами суспільства. Усвідомлення цих потреб є 

джерелом різних задумів, ідей, проектів. Розпочинається творча діяльність з виникнення 
певного задуму, а саме: змінити методи, прийоми роботи в тій чи іншій галузі, створити нове 
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знаряддя, сконструювати нову машину, здійснити певний науковий експеримент, написати 
якийсь художній твір, створити музичну п’єсу, намалювати картину тощо.

Для здійснення творчого задуму потрібна попередня підготовча робота, яка полягає в 
обміркуванні його змісту, з’ясуванні деталей, шляхів його реалізації та збиранні необхідних 
матеріалів. Така підготовча робота властива творчості конструктора-винахідника, вченого, 
письменника, митця. Вона часто буває довготривалою. Відомо, що Ч. Дарвін понад 30 років 
збирав наукові матеріали для написання своєї праці “Походження видів”. 

На творчій діяльності позначаються чуття новизни справи, потреби в ній сучасності. У 
цьому зв’язку відбуваються мобілізація духовних сил і неусвідомлена, інтуїтивна поява нових 
образів, способів дій у розв’язанні проблеми.

Успішність творчої праці залежить від того, якою мірою людина володіє прийомами та 
технікою роботи, як вона ставиться до результатів роботи. Творчим працівникам властиве 
критичне, вимогливе ставлення до своїх творів. Воно, зокрема, характерне для видатних поетів, 
письменників. О.Бальзак по 12 і більше разів переробляв свої твори, часто до невпізнання 
змінював їх у коректурі. Те саме можна сказати про інженерів, наукових працівників.

Справа ювеліра має творчий характер, отже можна говорити про те, що творча діяльність 
визначається потребами суспільства, особистими мотивами, інтересами та емоціями тих, хто 
навчається, їхнім розумінням смислу та значення здобутих знань, умінь та навичок. Новий 
економічний, правовий, народногосподарський, культурний стан, що формується в нашому 
суспільстві, потребує й виховання нової людини, яка могла б вільно орієнтуватися в усіх 
перипетіях життя. В сучасному суспільстві потрібні ювеліри-майстри, здатні творчо мислити 
та впроваджувати в процес професійної підготовки все цінне, що було створено світовою та 
вітчизняною теорією та практикою ювелірної справи, навчати та виховувати молоде покоління 
майбутніх ювелірів за вимогами сучасності та пріоритетами загальнолюдських цінностей. 
Загальновизнано, що ерудиція, професіоналізм, духовна культура фахівця, що є основою його 
творчості, значною мірою впливають на рівень освіченості та особисті якості тих, кого він навчає.

Педагогічні умови формування професійно-творчої компетентності майбутніх фахівців 
ювелірної справи – це обставини,  які позитивно впливають на організацію навчально-вихов-
ного процесу, у якому відбувається пізнавальна і навчальна діяльність майбутніх фахівців 
ювелірної справи, спрямована на формування в них певних знань, умінь і навичок, володіння 
інтелектуально-фізичним інструментарієм у вирішенні різноманітних виробничих завдань, 
особистісні якості, зокрема, наявність відповідних мотивацій, ціннісні орієнтації, що дозво-
ляють творчо виконувати професійну діяльність.  
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The article revealed the essence of the concept of “pedagogical conditions”. Here was also paid attention 
to the definition of pedagogical conditions forming the professional-creative competence for future specialists 
in jewelers. 

Key words: pedagogical conditions, management, organization, creative activity, specialists in jewelers.


